
R4 オーガニック給食アンケート 結果（松川町）

中央小

78

63%

北小

22

18%

中学

24

19%

①お子さんはどこの学校に通っていま

すか。

小1

22

18%

小2

12

9%

小3

12

10%

小4

15

12%

小5

21

17%

小6

17

14%

中1

11

9%

中2

12

10%

中3

2

1%

②お子さんは何年生ですか

男性

66

53%

女性

56

45%

回答しない

2

2%

③お子さんの性別を教えてください

知っている

56

45%

子どもに聞いて

5

4%

給食だよりで

24

19%

他の保護者に

聞いて

2

2%

今知った

37

30%

④学校給食に有機の食材が提供され

ている事を知っていますか

家の畑でとれた野菜を食

べている

58

47%
実家の野菜

37

30%

家庭菜園をしていない(お店

で買って食べる)

28

23%

⑤家でまたは祖父母の家で家庭菜園

をしていて、その畑から採れた旬の野

菜を食べていますか 家で作ったお米

24

20%

実家で作っても

らったお米

35

28%

家では作っていない(お店等で

買って食べる)

64

52%

⑥お米を家で作って食べていますか



＜家で作った野菜を食べている方にお聞きします＞

（その他）

・菌ちゃん先生の吉田俊道先生の話

・有機野菜を作ってくれている方のお話

・学校給食試食会

・小規模パーマカルチャーガーデンの実例

・どんな有機野菜を作っているか、栽培の様子、
　各学校の給食でどんな献立になっているのか
   等、チャンネル・ユーで紹介して欲しい

・松川町は支援学級が多くあるので、果樹の
   農薬散布との関係を講演いただき、果樹の
   町としての健　康や安全、障がい支援を考え
   る場

農薬等使ってい

ない

35

34%

農薬を使っている

25

24%

化学肥料を使っ

ている

31

30%

除草剤を使っている

12

12%

⑦野菜やお米は農薬や化学肥料、除草

剤を使わずに栽培していますか（複数

回答可）

値段

99

26%

賞味期限

45

12%

国産・国内製造であること

68

18%

生産地

45

12%
添加物の有無

33

8%

アレルギー成

分の有無

8

2%

遺伝子組み換え食品で

ないこと

36

9%

旬であること

50

13%

⑧普段買い物や食事をする際に優先

するものは何ですか（複数回答可）

菌ちゃん先生吉田俊道氏講演会

9 7%
映画「いただきます」上映会

10 8%

アドバイザー吉田太郎氏講演会

1 1%
参加したことがない

107

84%

⑨今年度、国の有機農業産地づくり支援金を受けて事業を実施してきました。そ

の中で菌ちゃん先生こと吉田俊道氏の講演や映画「いただきます」の上映会、ア

ドバイザーの吉田太郎氏の講演会などを行いました。これらの講演会等に参加

されたことはありますか（複数回答可）

映画「いただきます」

上映会

22 47%

堤未果氏講演会

12 25%

吉田太郎氏講演会

13 28%

⑩今後参加してみたい講演会等は

ありますか。またその他希望があり

ますか（複数回答可）



・自給自足

⑪松川町では学校給食への有機の食材の提供を取り組み始めて3年が経過
　します。今回この取り組みを知ってご自身で取り組みたいと思ったことはあり
　ますか（自由回答）

・学校給食に提供している野菜のように肥料も自然の菌を使って発酵させたような本格始動
　な有機肥料を使うまではいきませんが、取り組んでいます。

・余裕があれば

・なるべく農薬を使わない、地元産の農産物を食べたい

・取り組みたい事ではないのですが、せっかく子どもたちが安心安全な有機食材で給食を
　頂けているので、我が家で口にする物も、もう少しこだわっていかないといけないなと
　思いました。また、子どもたちにも、このような給食を頂けている事について、時には
　家庭でも話題に出したりして、一緒に考える機会が持てると良いと思いました。

・普段からできるだけ国産とか有機は気にしている、改めて何かしようとは思っていない

・私自身、３年ほど前から妊活さんや体質改善を目指す方に腸活を通じて“健康な身体を
  作るのは自分が摂った食事から”をお伝えしてきました。今回のオーガニック食材のよ
  うに農薬・化学肥料などを使わない食材も大事ですが、その他の添加物を減らした食生活
  など、悪いものをなるべく減らした生活や、はいってしまったものを出せる体作りが大事
  だと思ってお伝えしています。子どもたちが小さいうちから意識して良いものを学校給食
  で摂れる環境はとてもうれしいです！それに加えて大人がきちんと知る事はとても大事だ
  と思うので、私も農薬のこと、添加物のこと、腸活のことをもっと沢山の人に知ってもら
  いたいと思いました

・旬のものを食べる

・今年も家庭菜園頑張りたいです

・野菜の産地などは意識して購入したい

・プランター等で簡単に野菜を栽培できるようなのがあれば、やってみたい。
    (実際はプランターや専用の土等、用意するものがあるので、なかなか実行できない)

・地産地消のため出来るだけ地元生産者コーナーから見て買うようにしています。子どもに
  も安全で美味しい給食を提供してもらいとてもありがたく思っています。うちのご飯より
  美味しいと言ってたくさん食べれているようです。

・有機栽培の食材を意識して購入しています。松川町の取り組みは非常に有難いです。

・無農薬栽培の野菜を作ってみたい

・なるべく地産地消で

・講演会に参加してみたいと思った

・家でも食育は大切にしたいと思いました。給食での取り組み、とても素晴らしいと思いま
  す。 大変だと思いますが、これからも是非続けてもらいたいです。お願いします。

・夏野菜は畑で作って食べてます。自分たちで作った野菜は味が濃く、新鮮でおいしいで
   す。葉物野菜は最近育てるのを止めていたけど、また作ろうかなと思います。

・自分で栽培したりするのはなかなか難しいですが、意識して食材等について子どもと話し
   をしたいと思います。

・小規模ですが、菌ちゃん先生の農法を子供と試しています。

・なるべく家で作った野菜を食べたい

・家でも真似をして見ようと思いました



・子どもと一緒に家の畑で野菜を育ててみたいと思いました。

・なるべく農薬や化学肥料など使っていない野菜を口にしていきたいなと思いました。
   なる べく旬の野菜など取り入れていきたい。

・有機野菜を作る側になりたい

・よくかんで食べる

・有機食材による学校給食の良さを周りの人に伝えたい。

・地域の方が有機の野菜を育てて下さり、それを学校給食に出してくれる環境がとてもあり
   がたいです。野菜を買う時、有機の物を選ぶよう心がけています。

・学校給食に提供している野菜のように肥料も自然の菌を使って発酵させたような本格始動
   な有機肥料を使うまではいきませんが、取り組んでいます。

・自分も遺伝子組み換えや添加物のない物を使っていきたい

・ひと家庭ひと野菜を育てて、よその野菜とシェアし合いたい

・家庭菜園を子供ともっとやっていきたい

・菌ちゃんガーデンをお借りして野菜を作りました。

・食生活は、子どもの生涯健康や未来の子どもにつながるということを、教えていきたい。

・有機野菜を食べてみて、美味しい‼と思いました。「いただきます」の上映も子どもの
   サークル活動で見ましたが、食べる物でこんなにも体・心が変わることに感動しました。
   今年子どもが有機野菜の人参掘りや味噌作りを小学校で体験できたことは良かったしこれ
   からも続けていってもらいたいです。農協でうしうしファームの人参をよく買うように
   なったのですが、有機野菜と表示があるとより他の人がパッと見た時に分かりやすくて選
   んでもらえるのではないかなと思います。（うちは、子どもがうしうしファームの有機野
   菜の人参掘りに参加したので分かるのですが）

・難しいと思うので取り組みまでは考えたことがない

・家の食事でも有機を気にしていきたいです。

・地物産が並んでいたら購入したい

・子どもに育てて取れる野菜に触れさせたい

・子どもが人参掘りと家で人参料理を作る宿題で色々勉強になりました。
   これまで人参の葉を食べた事がなく初めて食べたら美味しかった。これまで捨てていた葉
   などをこれからは調理して食べていきたいと思いました。

　学校給食に「ゆうき給食とどけ隊」が栽培するお米や野菜を提供するようになって3年目。保護者の皆
さんに浸透しているかを確認したいとアンケートを実施。　小中学校保護者の皆さん764件にアンケート
を配布。回答は124件、回答率16.2％。実施時期が3月末と慌しいこともあったが、エコバックプレゼント
企画も付けたが、低い回答率で残念。
　回答の中では、中央小保護者からの回答が多く、63％を占める。学年ごとの差はあまりないが、1年
生、5年生の回答が多かった。中央小1年生は畑の体験も多く、給食の試食会にもとどけ隊のメンバーが
参加させてもらったこともあり、結果につながったのかと思います。5年生はお米作りをしているからかと
感じます。
　有機の食材を提供されていることを知っていますかの問には、知っていますが70％。今回の案内で
知った方が30％でしたので、案内できてよかったです。講演会は開催してきましたが、参加したことがな
い方が84％。なかなかそういった機会に参加できない方が多いようでした。お子さんへの食育の時間な
どで、保護者の皆さんにも内容が伝わるようにしたいと思います。
　ご自身で取り組みたいことはありますか？の問いには多くに記入いただき、関心を持っていただいてい
ると感じました。今後も継続して経過がわかるようにアンケートの実施をしていきたいと思います。
ご協力ありがとうございました。


